Szanowni Rodzice,
pragnę Państwa poinformować, że w szkole jest organizowana pomoc psychologiczno-pedagogiczna dla uczniów i rodziców zgodnie z obowiązującym  Rozporządzeniem Ministra Edukacji Narodowej, dotyczącym zasad i sposobów udzielania pomocy psychologiczno-pedagogicznej.

Regulacje prawne rozwijają koncepcję pomocy psychologiczno-pedagogicznej w oświacie, poszerzając kompetencje i zadania szkoły w tym zakresie.

Celem wprowadzonych zmian jest zapewnienie uczniom pomocy świadczonej „jak najbliżej”, w ich środowisku szkolnym.

Dzięki temu pomoc psychologiczno-pedagogiczna jest:

· bardziej dostępna,

· indywidualizowana – zasada indywidualnych oddziaływań ma być realizowana zarówno na zajęciach specjalistycznych, jak i obowiązkowych,

· dostosowana do rzeczywistych, rozpoznanych w szkole potrzeb i możliwości ucznia,
· efektywna – efektywność udzielanej pomocy będzie okresowo oceniana.
Publiczne szkoły i placówki zobowiązane są do udzielania  i organizacji dla swoich uczniów               i wychowanków oraz dla ich rodziców i nauczycieli pomocy psychologiczno-pedagogicznej na zasadach określonych Rozporządzeniem Ministra Edukacji Narodowej z dnia                            09 sierpnia 2017 r. w sprawie zasad organizacji i udzielania pomocy psychologiczno-pedagogicznej w publicznych przedszkolach, szkołach i placówkach.

 Pomoc udzielana uczniowi polega na rozpoznaniu i zaspokajaniu jego potrzeb rozwojowych                  i edukacyjnych oraz rozpoznawaniu jego możliwości psychofizycznych, natomiast rodzice                  i nauczyciele uzyskiwać mogą wsparcie w rozwiązywaniu problemów dydaktycznych                           i wychowawczych.  

Działaniami z zakresu pomocy psychologiczno-pedagogicznej obejmowani są uczniowie              o specjalnych potrzebach edukacyjnych – w rozumieniu rozporządzenia specjalne potrzeby edukacyjne mają zarówno uczniowie:

· niepełnosprawni lub niedostosowani społecznie, ale też uczniowie

· wybitnie zdolni, a także:

· ze specyficznymi trudnościami w uczeniu się /dysleksja/,

· z zaburzeniami komunikacji językowej,

· przewlekle chorzy,

· będący w sytuacjach kryzysowych lub traumatycznych,

· zaniedbani środowiskowo,

· z trudnościami adaptacyjnymi – w związku z różnicami kulturowymi albo w związku z kontynuowaniem nauki w innym systemie edukacyjnym.

Pomoc psychologiczno-pedagogiczną w szkole organizuje dyrektor, natomiast udzielają jej nauczyciele i specjaliści – psycholog, pedagog, logopeda, doradca zawodowy. Szkoła pozyskuje również specjalistów posiadających kwalifikacje odpowiednie do rodzaju prowadzonych zajęć.

Formy pomocy przewidziane dla uczniów to:

· zajęcia rozwijające uzdolnienia,

· zajęcia dydaktyczno-wyrównawcze,

· zajęcia specjalistyczne: korekcyjno-kompensacyjne, logopedyczne, socjoterapeutyczne i inne o charakterze terapeutycznym,

· porady i konsultacje.

Formy pomocy dla rodziców i nauczycieli to: porady, konsultacje, warsztaty i szkolenia.

O ustalonych dla ucznia formach, sposobach i okresie udzielania pomocy oraz wymiarze godzin zajęć, dyrektor informuje na piśmie rodziców ucznia.

Zgodnie z obowiązującymi przepisami o pomocy psychologiczno-pedagogicznej rodzice uczniów pełnią istotną rolę w ich realizacji, a mianowicie:

· pomoc psychologiczno-pedagogiczna jest organizowana i udzielana we współpracy z rodzicami ucznia,

· może być udzielana nie tylko z inicjatywy szkoły lub poradni, ale także                           z inicjatywy ucznia lub jego rodziców,

· rodzice są informowani przez dyrektora na piśmie o ustalonych dla uczniów formach, sposobach i okresach udzielania pomocy psychologiczno-pedagogicznej oraz o wymiarze godzin poszczególnych jej form niezwłocznie po ich ustaleniu,                   a następnie niezwłocznie po zatwierdzeniu przez organy prowadzące arkuszy organizacji szkół,

Szanowni Państwo, współpraca rodziców ze szkołą jest niezwykle ważna. Aby dobrze wpływać na rozwój ucznia, należy w sposób jasny i czytelny przekazywać informacje rodzicom. Najważniejszym elementem skutecznej współpracy jest wzajemne zaufanie. A ono budowane jest przez szereg różnych czynników i najważniejsza jest tu równa chęć współdziałania nauczycieli i rodziców. Nauczyciel powinien przede wszystkim traktować rodzica jako równorzędnego partnera. Rodzic z kolei powinien pamiętać, że najważniejszym wychowawcą jest on sam. Nie powinien na barki szkoły kłaść całego trudu wychowania                      i edukacji dziecka. Jeżeli nauczyciele i rodzice spełnią wyżej wymienione zasady, to ich współpraca będzie owocna, co da wymierne korzyści dziecku, które jest pod ich opieką.  

Mam nadzieję, że możemy liczyć na Państwa życzliwość i wsparcie dla dobra Waszych dzieci, a naszych uczniów.

   Z poważaniem 

  Jolanta Jasiurska

   pedagog szkolny
